

# “我为有幸接种祖国疫苗感到自豪”

## 记“春苗行动”在斯里兰卡正式启动

新华社科伦坡4月8日电(记者唐璐)连日来,记者在斯里兰卡科伦坡港口城疫苗接种点与中国公民交流,听到频率最高的词汇便是“温暖”和“感谢”。大家感谢祖国及时送来“春苗”,也感谢为确保“春苗”顺利播撒付出辛勤努力的当地医护人员和中国志愿者。

5日,在中国驻斯里兰卡大使傅振宏和斯里兰卡国务部长贾亚苏马纳共同见证下,“春苗行动”计划在科伦坡港口城疫苗接种点启动。截至6日晚,共有2469名中国公民在四个接种点顺利完成首剂疫苗接种。

据中国驻斯里兰卡大使傅振宏和斯里兰卡国务部长贾亚苏马纳共同见证下,“春苗行动”计划在科伦坡港口城疫苗接种点启动。截至6日晚,共有2469名中国公民在四个接种点顺利完成首剂疫苗接种。

据中国驻斯里兰卡大使傅振宏和斯里兰卡国务部长贾亚苏马纳共同见证下,“春苗行动”计划在科伦坡港口城疫苗接种点启动。截至6日晚,共有2469名中国公民在四个接种点顺利完成首剂疫苗接种。

艳一大早就怀抱6个月大的宝宝匆匆赶往30公里外的科伦坡港口城接种点。俞艺艳对记者说,志愿者为她安排了特殊通道,接种非常顺利,非常感谢祖国。

台湾同胞张济家来斯里兰卡已有两年多时间。她告诉记者,由于疫情,已经一年多没有回台湾,“非常荣幸能够在斯里兰卡接种我们中国的疫苗,感谢中国政府对海外同胞的关怀与照顾”。

来自香港的同胞周贤文同样表达了“荣幸”。“我为有幸在斯里兰卡接种祖国的疫苗感到自豪。”

赵旖旎是在斯里兰卡从事设计与艺术品投资的北京女孩。她说:“没有想到‘春苗行动’如此快来到这里,自己非常幸运。”

记者注意到,在疫苗接种点门口以及各个留观区,前来接种的中国公民都会扫描一个二维码,在得到一个斯里兰卡中国公民国产新冠疫苗登记与接种服务小程序后,便可按照相应指南进行接种。

这个小程序由华为技术斯里兰卡有限责任公司专门为此疫苗接种而开发。得益于华为云服务在南亚等地区落地,现场大量资料得以快速上传,确保疫苗接种工作顺利推进。

在科伦坡港口城疫苗接种点,还活跃着一支赢得众口称赞的中国志愿者服务队。志愿者们不厌其烦地为前来接种的同胞们答疑解惑,传递祖国对他们的关爱。

为确保疫苗接种“一个不能少”,在接种前夕,身为志愿者的斯里兰卡华助中心主任蔡志鑫耐心地拨通了几个报名同胞的电话,逐个确认相关信息。

中国港湾公司科伦坡房建项目商务部经理郑斌也是这支服务队的一员。他告诉记者,这次科伦坡接种点的设施利用了香港公司在港口城的一个区域,企业接到任务后不到一周时间便完成了从设计改造到投入运营的全过程。

接种疫苗,对于企业复工复产十分重要。郑斌说,目前项目部将近200名中方员工完成了疫苗接种。这意味着项目部可以大干快干,开始全面复工复产。



## 卢旺达举行活动纪念大屠杀27周年

4月7日,卢旺达总统卡加梅(左)与夫人珍妮特在基加利出席大屠杀27周年纪念活动。

1994年4月至7月,卢旺达图西族和胡图族两大部族发生大规模暴力冲突,共有50万至100万人惨遭屠戮,其中大部分遇难者为图西族人。联合国将每年的4月7日定为“反思卢旺达大屠杀国际日”,在2018年改名为“反思1994年针对图西族的卢旺达大屠杀国际日”。

新华社发(西里尔·恩德格亚摄)

意籍香港居民高当尼:

## 西方对港不实指控站不住脚

新华社香港4月8日电(记者方栋)说起西方在香港事务上的谬论,在港生活近30年的意大利人高当尼感受颇深。

从所谓“民主倒退”到“自由和人权被损害”,每当看到此类新闻见诸西方媒体时,高当尼就感到既无奈又难过。“这些报道都不是事实。某些政客和媒体就是想利用这些扭曲报道来抹黑香港,进而打击中国。这样的报道经常出现,我感到很遗憾。”他说。

最近,完善香港选举制度受到一些西方媒体攻击。高当尼在意大利的家人和朋友读到这些消息后,纷纷打电话、发信息询问:香港到底发生了什么?

为了讲清楚,高当尼不得不从头开始:从香港基本法第23条所规定的国家安全本地立法一直没有得到落实,到非法“占中”、“修例风波”严重破坏香港繁荣安定,再到香港国安法实施后社会恢复稳定和秩序,以及反中乱港分子妄图利用选举制度漏洞再次兴风作浪。

“把这些解释明白之后,现在为什么要完善选举制度,就很好理解了。”他说,这也更加证明了,西方对香港的一系列指控根本站不住脚,比如说香港“民主倒退”就是无稽之谈。

早在1993年,高当尼就移居香港,从事金融投资工作,亲眼见证了香港回归前后的变化。

他认为,港英时代的香港市民并没有什么参与政治、表达意见的权利,正是在香港回归之后,在“一国两制”之下,香港市民才享有了广泛的民主和自由,在不违反法律的情况下,几乎没有任何限制。

“这次,香港的民主制度其实是得到了完善,并没有受到损害。”高当尼说,选举制度的漏洞被堵塞了,社会的整体利益也得到了更好的代表。

至于西方媒体对“爱国者治港”原则的指责,高当尼认为,更是暴露了赤裸裸的双重标准。“热爱自己的国家在哪里都是基本的原则。我想不出,在哪个国家能允许不爱国、不拥护国家宪法、想要破坏国家的人去竞选公职、掌握国家权力。”他说。

“在美国和欧洲要求公务员宣誓效忠就是正确的,而在中国的香港就不行,这是没有道理的!”他说。

对于年近六旬的高当尼来说,他近半的人生都是在香港度过,这里已经成为他的第二故乡。香港的自由和活力使得他非常享受这里的工作和生活。所以,当他看到香港的和平与繁荣在“修例风波”中被践踏和破坏,市民的平静生活被打断,甚至生命安全也受到威胁时,他发自内心地感到愤慨。

“西方媒体的很多报道都是错误的。事实是,香港的民主选举制度正在得以完善,之前困扰这座城市的暴力问题已经得到解决,香港已经从过去的动荡中挺了过来。这些才是真实发生的事情。”他说。

对于香港恢复平静和秩序,高当尼十分欣慰。

他不用担心上班途中遭遇“黑暴”袭击而被困在路上,也不用在进餐厅之前先分辨“黄”“蓝”。去年的圣诞节期间,虽然新冠肺炎疫情严峻,他享受了一个久违的和平欢乐的假期。最近香港气温开始回升,高当尼会在周末约上几个朋友,一起行山游水。

高当尼相信,今后香港会更加稳定、更加繁荣。“摆脱政治泥潭后,香港会有更大的发展空间,年轻人也会有更多的机会。”他说,“我很看好粤港澳大湾区,这是香港的未来所在。”

联合国秘书长呼吁

## 汲取卢旺达大屠杀历史教训

新华社联合国4月7日电(记者王建刚)4月7日是“反思1994年针对图西族的卢旺达大屠杀国际日”。联合国秘书长古特雷斯在致辞中呼吁国际社会采取协调一致的努力,应对“源于仇恨”的行动,防止历史重演。

古特雷斯说,人们纪念那些被谋杀的人,是在反思罪行造成的苦难,向坚韧不拔的幸存者致敬。“在共同声援卢旺达人民的同时,也必须认真审视当今世界,确保汲取教训”,“要防止历史重演,就必须打击这些源于仇恨的、已成为跨国威胁的行动”。

古特雷斯说:“今天,世界不少地方的人民正受到极端主义团体的威胁。这些团体意欲利用社会两极对立日趋严重之机,通过政治操纵和文化操纵手段扩充势力。”

他指出,极端主义是许多国家面临的首要安全威胁。新冠疫情对于全球各地人权造成了严重影响,“进一步加剧了歧视、社会极化和不平等现象,而所有这些都可能导致暴力和冲突”。

古特雷斯呼吁各方,“在这个庄严的日子里……共同承诺建设一个人人享有人权和尊严的世界”。

1994年4月至7月,卢旺达图西族和胡图族两大部族发生大规模暴力冲突,共有50万至100万人惨遭屠戮,其中大部分遇难者为图西族人。2003年12月,联合国大会通过决议,将每年的4月7日定为“反思卢旺达大屠杀国际日”。2018年1月,联合国大会通过决议,将这一纪念日的名称改为“反思1994年针对图西族的卢旺达大屠杀国际日”。

# 触目真相戳穿美国“人权卫士”谎言

新华社记者

日前,美国凭借道听途说、无中生有的材料拼凑而成所谓“2020年度人权报告”,一如既往地别国人权状况大肆抹黑、指手画脚。而事实上,美国自身的人权问题堆积如山,过去4年,美国政府人权纪录劣迹斑斑。

美国因自身制度失灵积重难返,最终造成国会山暴乱;美国种族歧视痼疾从未根除,一再酿成少数族裔家破人亡的惨剧;美国因自身防疫不力,经历了远比世界任何国家都要严重的新冠疫情……美国践踏人权的一个个触目惊心的真相,彻底戳穿了美国长期自我标榜为“人权卫士”的无耻谎言。

### 民主失序造撕裂

民主制度失序引发政治乱象,进而撕裂美国社会。美国的金钱政治扭曲了民意,把选举搞成了富人阶层的“独角戏”。金钱深深植根于美国选举的各个环节。没有足够的金钱,根本无法参加竞选任何重要政治职位。

纽约大学布伦南司法研究中心指出,巨额资金主宰着美国当前的政治竞选活动,其程度是几十年来所未见的。“超级政治行动委员会”允许亿万富翁向竞选活动投入无限量资金,淹没了普通美国人的声音。“黑钱组织”会掩盖捐赠者身份,防止选民知道是谁试图影响他们投票。

《华尔街日报》网站去年11月9日评论说,在2020年的选举中,美国人对本国民主制度的信心下降至20年来最低点。政治极化日益严重,仇恨政治演变为全国性“瘟疫”,选后暴乱导致国会沦陷。

近年来,美国枪支交易和枪击事件连创历史新高,人们对社会秩序失去信心。美国两党基于党派利益难以就枪支管控达成共识,长期持续的枪支泛滥是政治分裂和党派斗争使然,而代价则是每年数千万美国人沦为枪下之魂。

### 种族痼疾常发作

美国少数族裔遭受系统性种族歧视,处境艰难。轰动全球的美国白人警察“跪杀”非洲裔男子弗洛伊德一案3月29日开庭公审。《波士顿环球报》感叹道:“(涉嫌杀害弗洛伊德的白人警察)肖万不会是法庭上唯一的被告,被送上审判席的还有整个美国。”

弗洛伊德那句“我无法呼吸”的呻吟,是不止一个死于警察暴力执法的非洲裔美国人的临终哀嚎,也是更多遭受同样厄运的少数族裔共同心声。

美国联邦统计数据称,非洲裔青年男性被警察射杀的风险比白人青年男性高21倍,15岁至19岁的非洲裔男性被射杀率高达百万分之31.17,而同年龄段的白人男性被射杀率仅为百万分之1.47。据“警察暴力地图”网站统计,2013年美国至少有301名非洲裔遭警察枪杀,2014年为320人,2015年为351人,2016年为309人,2017年为282人,2018年为260人,2019年为278人,2020年为233人。

暴力执法的美国警察通常会受到法律的公正制裁吗?答案是肯定的。审理警察暴力执法案件的陪审团普遍对执法人员存在“天然的信任”。印第安纳大学法学院教授珍妮娜·贝尔说,数据表明陪审团成员更倾向于相信警察和警察的证词,而非目击者的证词。

非洲裔并非美国种族主义问题的唯一受害者,拉丁裔和亚裔等少数族裔也长期遭受种族歧视。特别是新冠疫情暴发以来,一些美国政客为推卸防疫不力的责任而大肆对亚裔进行污名化,导致针对亚裔美国人的暴力仇恨犯罪在全美激增。近两个月来,“停止仇恨亚裔”已成为继“黑人的命也是命”之后新一轮反种族歧视运动的口号,相关游行示威活动在全美各地此起彼伏。

### 贫富差距再拉大

今日美国社会的贫富差距加速扩大,底层民众生活苦

不堪言。去年以来,疫情失控导致大规模失业潮,数千万人失去医疗保险,六分之一美国人、四分之一美国儿童面临饥饿威胁。弱势群体成为政府消极应对疫情的最大牺牲品。

专家认为,疫情加剧了美国底层人民的生存危机,但美国社会财富分配不均造成的中产阶级危机则早已存在并持续恶化,正在引发社会和政治动荡。美国保守派网站“美国伟大”编辑克里斯·巴斯柯克说,财富分配不均是由持续近半个世纪的实际工资增长停滞以及其他结构性问题导致的,很可能造成一种不可持续发展的局面。

### 疫情失控酿悲剧

美国人口不足世界总人口的5%,但截至目前,其新冠确诊病例数却超过全球总数的25%,死亡病例数占全球总数的近20%,超过55万美国民众失去了宝贵生命。

时任特朗普政府白宫冠状病毒应对工作组协调员德博拉·伯克斯在美国有线电视新闻网日前播出的纪录片中直言,联邦政府向公众传达矛盾信息,这是美国应对疫情过程中犯下的“头号错误”。

在这部纪录片中,特朗普政府白宫冠状病毒应对工作组重要成员、美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇说,总统在社交媒体上发布的呼吁解除疫情封锁等言论令人震惊,对抗击疫情的工作来讲“是一个巨大的打击”。

### 横行霸道毁规则

悍然退出世界卫生组织、退出《巴黎协定》,以霸凌行径威胁国际机构、野蛮推行单边制裁,残酷对待寻求庇护者、疫情期间继续强制遣返移民,赦免屠杀他国平民的战争罪犯……

特朗普政府治下的美国对国际社会欠下的“人权账”不胜枚举。4年来,美国执意奉行本国优先,推行孤立主义、单边主义、霸凌主义,已然成为危害全球安全与稳定的最大“麻烦制造者”。

2018年6月19日,自诩“人权卫士”的美国竟悍然宣布退出联合国人权理事会。此前一天,联合国人权事务高级专员办公室刚刚批评美国在边境地区将移民儿童与父母强制分离的做法。

2018年9月和2019年3月,美国前国家安全顾问博尔顿和时任国务卿蓬佩奥分别发出威胁,称如果国际刑事法院调查美国及其盟国人员涉嫌犯下的战争罪行,美方将对“直接负责调查”的人员采取禁止入境、冻结资产等报复措施,甚至包括对国际刑事法院进行经济制裁。美国法律人士詹姆斯·戈德斯通评论说,这些高官的言论表明,美国政府“只有在符合美国利益时”,才把国际法当一回事。

2017年7月至2020年7月,美国移民当局违反国际人权法及国际人道主义,在南部边境地区强行将5400多名儿童与身为难民或非移民的父母分开关押,造成骨肉分离惨剧,多名儿童在拘押期间死亡。2019年,总共有85万移民在美国南部边境地区遭到逮捕,他们大多遭受粗暴对待,人权遭到肆意践踏。2020年,美国关押移民的拘留场所成为新冠病毒传播的“重灾区”,美国政府还在疫情蔓延之际强行遣返大批非法移民,加重了中美洲国家的疫情风险。

近3个月,又有10余万非法移民涌入美国。美国执法人员将5000多名儿童与其父母分开,关押在拥挤的简易房内,制造了多处“儿童集中营”。美国政府拒绝承认眼前的移民危机,甚至阻止记者前往报道“儿童集中营”里的真实情况。美国政府侵犯移民权利特别是移民儿童权利的政策,在美国国内和国际社会都遭到强烈批评和谴责。

在不久前结束的联合国人权理事会会议期间,一些国家代表指出,疫情当前,美国却奉行“疫苗民族主义”,大量囤积远超其人口需要的新冠疫苗并拒绝向包括盟友在内的其他国家提供疫苗;美国历次武装干涉造成其他国家大量平民伤亡;美国对多个国家实施严重违反国际法的单边强制措施,严重侵犯他国人权,甚至导致人道主义危机。

新华社华盛顿4月8日电